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I B AfIRI S A1 T BRAT TSl & I8 Tl SUNIY PEA & IR I
% BT qed BT B 9N G I B Ihttps:/www.evidyarthi.in/

3T I%] DI IREldDd BT o = B o + SURIY

T o R ®IE o 901 O &, 98 SAPT a9 Jed (Selling Price)
FHEATT © IR U wferd 7 3. 9 (S.P) forar Swam 7
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3d W 7 & Arsfhet &1 53 a3 2050 3. U4 fIea g 25503, 2| g4
UHR Hd BT I oI 500 B, UG A Joa 390 3. 2|

PR & AT W IR B $ 916 W 2 & ST8f asfehd o1 Ha 909 4
faea g 3t 8 981 99 &1 %I o 9 A%y Jog oA 7|

I A fHAT I BT fashy o0 99 o] & hd I 3 37WH &1 dr (da
qrel ®I) ATH BT 2 |

afe 3y qod < fapa Hqou

9 9 (Profit) = EER I 2 - N )

A P g &1 fIsha o9 S0 9% & hd {od W A 8l dl (9 are
®1) B BT 2|

Il oI > fdsha qou
dq B9 (Loss) = HY I - IEER IR

e el v &1 fIeha o0 99 9] & $d e & aRIeR 8 I (d2 aret
P) AT A AT AT B BT B

Al Y og = TAshy Fod B q9 1 ™ qAT A1 8O BRI |

10.5.1 <9 a1 g1y, ufoera &

™ T B T ufcrerd wa H A1 S1d fbar S Adbdn 8 | 89 g8 &g H
g1 BN o @ a1 B @) U \ed aRdfad $a ed WR 8 BRd § |

MgV SuYer SaTERvI H &4 UleId o a1 yfderd g1 o1 Siid &) Hahd

g |

) Argfdhel &1 ha Jod = 2050 <.
argfbet &1 fahd e = 2550 .
M = fdsha o — Hg g
= (2550 — 2050) .
=500 3.



gfdera oy & forw IR ug amelie o = faftdt &\ § o |

Ry 3MTelld
= x100
I gfererd ——— .+ 2050 %. TR 500 %. BT AT Bl &
500 500
=~ %100 _ = 3.
2050 1% R T 2050 ¢
16 500
: — 24— : = %100
. o™ % % 3T 100 %, TN oA™Y 5050
16
T oA % = 24H %

() = UBR MU R ueA H W g ufoRrd S R 9ad € |
T2l 9T e =500 fasha qed= 390 <.
Ja BH =97 I — fapy e
=500%. —390%. = 110°%.

Ry R IGIED
IS
g ufqera = x100 500%. R B =110 %.
Bl
110
=——x100 :
=i I 100%. TR B
110
= =—X100 =
22% o 22 %
ard: g ufererd 222 |

YETeXv—18. IF A T M AICIARIba 12000 3. § TG IR IFH! FRAAT
sfe # 3000 %. I fHU | SEH Ig HAledsihd 18500%. & 99 o7 |

BT ™ AT BN uferd i ST |
gcl : UgAl A¥ldbl— HICRAS Pl B HI oI
T W g

12000 .
3000 .
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RIS BT & = (12000 +3000) . = 15000 .
Hrexdrsfee &1 fama ge3, = 18500 %.
TR a9 > 9q
AT M =fd. 4, — & 9. =18500%. — 15000 . = 3500 .
3500 1
= == x100 = 23—
AT = 12500100 % 233%
gl © QENT d¥Ibl—
15000 . TR o™ 8lAT & = 3500 %.
3500
1 ¥ R AW = =
S 15000
N N N 3500 1
— %100 = 23-%
T 100 ¥U TR A 81T 5000 3P

JETEVU-19. U R o Ush fdaued 1% 1200 %. H @RIaT | a1 § {197 &1 &
PRI IH 9%, Ul fHATU™ & A1a I g o1 UST| SId DIoTg I fobe= ufcrerd
o™ A7 B g8 |

gl : 2l 1 faaved (100 fd. 1) I &1 Ha g = 1200 <.
100 fob. 311, 1%, &1 s 7o, = 100 x 9 = 900 <.
el fa. 9, <. 7,
EECIEGRICE ESMGKETE
3 BN =g I — fdhg oI
= 1200 — 900 = 300 %. 1200 39 R BIM BRI & = 300
BT 300
BN %= ————X100 1 ¥ W BN 8l = ——
I q 1200
300x100 300
_ —— =725 -
1200 100 39 R B = Do
g %= 25% = 25%




SCTEY—20. U IR 1 e ol 780 30 & WXiedT © | 98 99 Ufd <iiex fhg
919 A 99 b SH @R F 20% BT o™ 81 2 (1 fe7 # 15 oiler de 3f1ar 7 )

g : Ul ddI—

JBl 1 e 91 &1 B g3 =780 %.
oIH =20%
3 T 780 %. BT 20 % _ B0 _ 56 &
100

fasa g =%d I + ™

=780%. +156%. =936%.
Ja. 1T dd &1 fasg gea =936 %.
AT 15 ellex I BT [Ahd o9 =936 9.
fAshd Hed Ufd ofiex = 936 + 15 = 62.40 ¥. Ufd oilcy

gl © QERI NPT

20% ™ BT 31t &
100 % T 9 © Al o™ = 20 B
3 fdsha gou =100+ 20 = 120 ™R
9 I Jod = 100 %, T4 fdhd 7o = 120 %,
S $g I = 1%, 9 faha geu =%%—>
9 g i =780 %, A9 fAhd g =%x780 wH. o= 936 .
fashar geg ufd oficy = 936 + 15 = 62.40 . Ufdl oflcx

SETevu—21. Udh fIfae &1 9000 T4 & 99 IR 10 UfAerd &1 g1+ il 2 | 99
fpaq T § g1 90 & 15 UfGrd < B8 W0 ?

gl © Ugell dildl— 8 =3%HT oI BT 10%
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% 4oa = HI g7 — B

10
=g JI—HI qd B 10% = 7 R G X
1 . B
T, 9000 =HT HeI—HT oI XB 3d : 15% <ITH = 10000 BT 1’155%
| = 10000 T =
T, 9000 = (I—E);}o—q g = 1500 %0
15% o™ & oy fdowo
a1, 9000 = (2) I A = (10000 +1500)%.
' 10
= 11500 %0

B e = 9000><% =10,000 .

GERT aXIPT—

cellfds &1 fasha e =9000 %.
% BT+ =10 %
A & Celifds &1 $a e =100%. 81

(10% B R 999 WR) YA fa%ha 7ed=100-10 =90 3.
9 fapg e 90 %. B a1 hd Jod =100 9.

100
9 fAsa 4eg 1%, 81 dl 9 I =00

100
19 fahd Fed 9000 %. B 1 P oI = EX%OO = 10000 %.
Yo Tt =15%

15

3[: o9 = 10,000 BT 15% = 10000Xﬁ=1500€.
15% @ & forg fasa gea =10,000 + 1500 = 11,500 .

3 15% ™ HAM B Y GhER Bl cellfdst= 11,500 %. § <=1 =12y |

D
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frdemgar Rad wImm &t gfit Hifvg—

FH. | B I | g g | oW sl (6. #) | 9™ ar g (% )
@) 420 %. 450 %, o =30%. A % = 7%%
i | 700% | 679%.

Gi) | 300% | 324%.
v | 110%. 88 .
Raa wml & gfit Fifrg—

FH | 7 qA| /e | Qg g | o an s afoer #
G | 1200%. | 90%. @M | 1290 %. AT % = 7%%

G | 500% | 25% @™
(ii) 630%. | 70%. B
(v) | 400%. | 40 . B
Raa w5 gft Sifsre:
w4 |faspg g | /s % 99 o™ 49T g
®. %) () (. %) % %)
@) 1500 g1 350 | 1500 + 350 = 1850 18%% =il
(ii) 1400 AT 280
(iil) 950 g1 50
(iv) 375 A 25
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4. U 9% BT B I 80%. © AR I8 aK] 25% B oM W €l g dl o™
3R fdsrg Hea 9amsy |

5. DS AT 7% D B W 837 %, # o<1 T3 A1 IABT Ha oI ABIfemy |

6.  fodl axg @1 72%. # 9T 10% D TH BN 7 | gAY [ SH IR DI
fha S H 999 WX 20% BT AT BRTT?

7. UHh ST BT 880%. H 999 A 10% o™ &IaT ® I 9aisy & afe I 760
3. #9971 ST 1 999 91T fhaq fderd & o 37 B § @

8. U gl 20% B W 240%. # acht | afe fAswa o7 10% 9 <MQ a1
qargy f& fha ufaera @ gy 8rfr 2

9. U ORI 7 130 & 5P & F 1000 7ig WRIGHR b BT & 4 Bl &
A 99 AT A1 BT ™ gfaerd Sid I |

10.  U® gHMaR A & Aigfdel 1100 %. Ul ATsfdhd & e 3 9260 | U IR S
10% &1 &9 Td §HR WR I 20% DI 81 g8 | T3¢ SH a9 garl b 781?
o T B gfcrerd # rd BTy

10.6 SHR AT Y g9 4R Yo IAATq AR AT

< SliaeT ¥ 84 exe] @9 & oY Iadr™d &1 98 & oy AT 31 Ps Il
@ o0 Bo AR & BI MaTgHhdT Bl & | 39 oY 84 &b I1 31 Al
A g YR o1 TSl 2| SUR oIy MY &9 &I oo (Principal) F&d 2 |

I8 o, A0 PR A Ul RUT UG B dlel Afdd gRT B8 9T db
SIPBT SUANT fhaT ST 2 | o1d: T Afd=d 3rafd do 99 &7 SuAT ¥ o< & dcol
FB AIRET g7 9% I IR 1 arel AfITAT DI <1 8IaT & | SUR g MY e+
@W@Wﬁaﬁ%%wm%%aﬁﬁﬁ%m(Interest)
HEAT © |

U ¥ oY & are MUd! Ju 3R &Sl Gl DI AATHR GRT &,
T T PR dTel DI aTdd AT Bl & ford FIsTed o8d © |

refie] fAs1e = Here + =arof

€D




ol U [Af¥ad e) R uRabford far Sirar € S o 9% 1005, & forw
U ¥ & foru RgiRT ear 21 39 39 YR fordr o Joar 2, 8 ufawra ufaad ar
8 ufaera arf¥e |

8 gfererd arfffes &7 312l ® 6 Uxdd 10035, TR Ufay 8. &1 & ®©J H
faRad < B8 |

MV Th IETERYT bR < b &S &1 0T $A B STl 2 |

FATEUT—22. FRI 5500%. BT 0, PN B v 5% A BT &R A 1S W
S 8 | S PN fb U ay 91q SW el fha €9 a1 HRAT BT |

ol ¢ SYUR o T IR = 5500 .
T BT T = 5 gfererd ufoay

gghT1 31ef 2 f afe 98 100 %, SYR oidT € 99 SS9 T dY 918 5%, Mol
& vy # AT 9 B |
Jd: 5500%. & YR W I9 1 99 91§ < 8T : %xssoo B =275%.

I Th IV 918 IH TS Aelldy B8 <1 8o
=5500%. +275% =5775%.
T I BT TSl ST B $ [ 89 Tob Hae AT G A1 U] hR Fhdl o |

IS 9 T BT P T & R% 1% BT R ¥ USRI &=d g ar 84 udd
100%. & forT Ueh ay &1 R . &1S1 <AT 81T |

A PY. YR o WX U d¥ bl <Tol [ 81 |
;_RxP _PxR

100 100

1061 39 quf & foU =~

MR g9 U dY F 7P T9T & foIU SR forar SIram & a9 &t & Y Saq
TJag & forw oM & Ol @ a9 B for o9 a1 T 8 | SeENl & forw
IS G 981 97 I R W 2 Y 91 a0 DT dd I9 1ol AT AT HATq 275
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TET gy P oy AT 275 TER 9Y & oY | HeTe g8l Xedl 8, dacial el AR Tl 91
TP 9Y © {0 A BT IB8dT 2 | 39 YR & ol Bl AR TS bed o | ford
UHR I P GET gl Sl & ST YbR TSl bl M3, 47 |

ISR B foIv —3 auf & foIU 100 %. 129f9rd a1 g% W SYUR oA UR 3 I9f d1g
TS AT 81T

12+12+12=3x12=36 %.

B U Y ¥ 31T THI B Y AR TS S DR & oy G T PR
HHd 2|

TR T W I © b P, Yo & folg R% a1fids 1 &% 1 a9 918 19l

R xP
T BT ® 00
o Taut & foru faam T, \ARIReT «arst (1) 81T:
TxRXP PxRXT PRT
I= = gU —
100 100 100

3R T auf 97 A% A 87 A= P+I

1. GRel ¥ Ry Ty Rea et @ qfit S

P9 Gk TS s
1. 625 . 125%. 750 2.
2 350%. | 700 2.
3 3200 . 320%. |
4. | 1750.00 2895.00

2. ¥R &GS $ TOFET HIRY —
(i)  ¥oT&T 4000 3., &Y 6%, FHI 3 qY
(il) T 900 %, T 5.5%, FHI 4 9

4D
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3. PsEmE o T BIfe —
(i) o 4000 3., T 5%, FHI 2 9
(1)  ¥T&T 1000 %, TR 7.25%, THI 8 HIE
(ili)  ¥T& 1500 %., &% 6.5:%, F9Y 146 fa

(Are : afe |xy, &7 a1 9fzar 4 &1 ar 39 99 H 95 )

1062 ¥eltll, Q¥ AT GHY Bl IO

ARIRYT TS & YAl H Jefe T (P), X (R) T 99 (T) S1d 8 W &9 T
(D) P TUET BRA B3 Jfe 39 IR RN F F BIS N BT A AT BT d /T
reft AT BT A ST PR Fhd o7

3ATeVY Udh SQTeNI WX fdaR & € |

FaTevU—23. U Ffdd o db A 1800 %. SUR forar | o a7 a1g g8 d ¥ S
2 Al S 9T 7 b Holud & IfdRad S 324 %, 3R <A1 US| AR A &R
6% B I 98 JAfda fbae faT1 1@ dab 1T or?

gd U8 e (P) = 1800 .
X (R) =6 %
gral (1) =324 .
qHY =7

AT X T X T
100

BH Ao 7, AR &l () =

1800 6 X THY
100

304 =

324
~18%6

=3qy
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TETEVUT—-24. IR =1 YSlTol | 5000 T, SUR o7 | 2 I9 ard S 6225 B, TR
TSS9 YA 3919 R f&ar | &1 &1 &% §fd difoy |
gl © I3l JelE= 5000 3. fAsee = 6225 9. g = 2 9y

g AR T A& e . § e fsee R e @ gafoy uga
&S] BT O BT ARY |

AR AT = AsET — e

6225 — 5000 = 1225 .

X RX
B 100
gl NPT QIR &1
g5 — 5000 X T X 2 e = _INTX100
N 100 (R AR
1225x100
1225 = 100 X & T T5000%2
= 12.25%
1225
100
= 12.25%

SETEYU—25. 10 % dlf¥ 0T WR T €9 BT 26 AT 2009 I 19 SRR 2009 dh
BT AT 140 5. BITT?

Bel © TSI TN = 10%, <TST = 140 .
G EE] Byl gers | I | g

T = 146 37 = 146/365 Y = 2/5 99 A/ — 05 S (26 AT BT BISHT)

La7§




HIERUT &I X 100

= T X
. 140><1(;0 . 1401><10;)><5 C500%
10 XE 0Ox

FaTEvv-26. fdhaw F7T # 550 TUY 10 Ufrerd aTfies ATIRYT &TST &1 &% A 6607%.
SRS
el . TR Yol = 550 O, fAs =660 5, & =10 % g = ?
el = MAsEE—gee
= 660—550 =110 .
TST X 100
TR X FAE

110x100
10x550

1. fBeft &1 BT 12,5 Uferd 91fs TR 4 9§ BT AT 250 2. & | a1 98 & =1d
DIFTY |

2. fha= wfarerd a1 =TT & ¥ I 600 . 3 U1 § 744 5. BT SIUIT?

3. focow 999 H BS99 10 Ui e &S @ &R A G 81 SII?

=2qy

Y3-Tdell—10.4

1. 750 5. BT 9 % dIfSh AT b G H 6 IUT BT AT ST BINTT I FAsrE
A fRarfere |

% 500 5. BT 1 9. 50 U Uy Abe UfTATE &Y TR A 15 HEIH BT 1T ST DY |
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fhe alierd arfie =TSl & <X | PIS JorA 4 aul H AU FaT AT &
SITQAT?

fohd=T gfIerd =TS &1 &R W 450 %, <19 997 H 504 5. BT SITQIT?

IS PIg S8 5 aul H g BT 5/4 BT ST © A1 TS Dl & S DI |

fhd=r a9t ¥ 5% a1 =TT B X T 600 B. BT AT 700 5. B SITIT?
ﬁmﬁmﬁ%mﬁmmaﬁaﬁmwwﬁw?

12% TP TST Bl X F DI AT 99 5 I91 H 400 . BT SIIYIT?

fhaeT &9 5% aIfSd TS B X F 8 IuT | 560 5. BT SITTIAT?

fhae o9 BT 6% d¥PG AT B X W 2.5 dY H el &1l BFTT SiT 400 .
BT 5 qMH TS DI g8 A 3 I8 H SNTT7

L G |

30 < STiad | &4 U < IRR & d1g T bRl gsdl o | 3 IRt
AT, IR, I, Uiich 3MfE 8 Fahell & |

31 JIRRI a 3R b @l Joll &= TR 89 §9 U WU H a:b forad g
1 U DI JoIT S© A B dTell A= § IEeIdh Bl Sff Favell & | Al
QFl FHM B dTell =1 9919 © 9 89 ded o 1$ aMl gurd Al e
3T £ |

IfE <1 AU ol © T4 I IRI Ua Yeb HAGUTT G @ | &R & fory
& U a b Yd ¢ : dTed © | 37k ab,c TAT d HHIUN H 2 |

ol B Bl Tep Ay wfcerd ff €1 =1 e 8% 100 814 € S 37

gfaerd Ube DR 2| ufrerd o1 31ef B & Ude Wl WX | N B oy
5,/100 BT 5% ¥ BT ST & |

=AY BT UfTerd o ggaT ST AhdT & T Uferd & =11 #| <eHerd A= &r
A gfererd o ggoll ST HehdT & TAT YA BT SIHAd § ISl Sl HhelT 2 |




gferd & 2N o ¥ AUe SUANT ¢ |

)

g g4 ol RIfer @1 ufiierd o1 81 1 g9 g8 ol RO S R
Aqhd B |

gfe g ol IR & ArT & orgurd a1 &1 df 89 S ufawrd # 01
95 qhd T |

fefl JIfr &1 " A ger A ufdera § <wi S Addr © |
e I BT Y Yo | Y M T &I DI A1 uferd | <= o
AT 2|

SR foly MU o9 R 1o URGeE & oIt S <% uferd # &1 &
Sl B

fel Srgura @1 ufeerd § gae @ oy Srgurd & = & wu 4
el T |

fH=TT U @I ufderd § 98e & forg T @1 100 9 o I
gfaerd BT g (%) 396 A1 AR VT BRA B |

A g 309 THUR g TR i 9 T8

VR

eRae P - s






